Blanca Amorós Lozano
Propuesta personal de retrato en tres sesiones

Retrato de tres cuartos con una ligera caricaturización del rostro. Se trata de atraer la mirada del espectador a través de la mirada del modelo, el cual, a pesar de encontrarse en una posición de tres cuartos, mira al espectador generando una pequeña mueca en su rostro. Se estudiará la gestualidad del modelo para determinar qué gesto es el más apropiado.  El retrato en su conjunto transmitirá un cierto aire cómico o sarcástico. El objetivo de este trabajo es experimentar con la paleta y las posibilidades del claroscuro, más que generar un discurso personal muy elaborado.

El soporte será un rectángulo alargado a lo ancho y la figura se situará desplazada hacia el lado derecho, quedando totalmente descentrada y con un encuadre que la cortará por el pecho. El punto de vista será frontal, y la luz se situará a la misma altura que el rostro, proviniendo desde el centro-izquierda.  La figura se situará en un espacio neutro e indeterminado, un fondo plano eliminará cualquier signo que permita identificar su entorno. El uso de una pincelada suelta fusionará la figura con el fondo, generando contornos disueltos.

Técnica: óleo sobre tabla. Pintura directa.

Paleta: negro marfil, azul ultramar, carmín de garanza, bermellón, amarillo medio y blanco.

En primer lugar, se realizarán estudios del modelo y abocetado. Durante este proceso es posible que se descubran nuevas posibilidades para la posición de el modelo y, por lo tanto, se altere ligeramente la propuesta. 

Primera sesión: realización de grisalla sin contrastes con dos tonos rojizos muy saturados -usando, por ejemplo, bermellón y carmín de garanza para generar la mezcla-.

Segunda sesión: refuerzo de las zonas de sombra aplicando un nivel más de oscuridad. Aplicación de los tonos medios claros, que tendrán un matiz más frío y desaturado, y cubrirán gran parte de la grisalla. Asimismo, se cubrirá el fondo con un tono claro, casi blanco. De esta manera, el rojo intenso quedará limitado a pequeñas zonas.

Tercera sesión: mayor concreción del rostro y empastado de las zonas más luminosas.
