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RESUMEN

Resume en unas 100 a 150 palabras el experimento que planteas, de dónde surge, y el método propuesto.

.
I. ANTECEDENTES

Establece los antecedentes que justifican el interés de la experiencia. Indica si surge de alguna problemática definida en la literatura científica, si es un problema práctico encontrado en tu experiencia musical, si es un problema conocido en la enseñanza de algún tema musical, etc. Puedes hacer referencia al estudio bibliográfico para justificar la razón de la experiencia. Leyendo los antecedentes debemos tener claro que tu experiencia tiene una necesidad y una justificación.
II. OBJETIVOS

Indica los objetivos de tu experiencia. Puedes referirte a los antecedentes para acotar los objetivos que quieres tratar  dentro de todas las posibilidades abiertas por el campo. Es importante indicar lo que vas a hacer y lo que vas a dejar de lado. En particular, en los objetivos debes indicar en qué el problema que vas a tratar tiene unos objetivos que aportan algo nuevo con respecto a la literatura del campo.
III. MÉTODO
La parte de metodología debería ser la más extensa de vuestra proposición de experimento, ya que aquí se define realmente el ejercicio de taller de método experimental. El método estará obligatoriamente dividido en las siguientes categorías:
A. Material
Indica con detalle el material que vas a utilizar y justifícalo en función de los objetivos de la experiencia. Indica y justifica:

· Si es material preexistente o material que vas a crear.
· Los parámetros que haces variar en el material (altura, intérprete, combinación audiovisual ...). Esto es esencial ya que a priori todo el experimento gira en torno a los parámetros que varían y cuya respuesta perceptiva queremos estudiar

· Número de estímulos, complejidad, duración
B. Tarea
Indica la tarea experimental que realizarán los sujetos, e intenta describirla con los términos que hemos visto en clase como clasificación libre, evaluación según ejes con pares de adjetivos predefinidos, indicar la similitud global, verbalización libre. Pueden ser tareas más complejas como cantar algo que habéis dado a escuchar, interpretar algo en un instrumento, y pueden ser tareas más ligadas a la investigación cognitiva, que incluyen memorización y modificación de los procesos de análisis.
Hay que indicar también las condiciones experimentales: escucha en grupo con altavoces, escucha con auriculares, respuesta en una hoja de papel o con alguna herramienta informática, etc.
Haz una estimación de la duración de la tarea para el sujeto.
C. Sujetos

Indica el tipo de sujetos que piensas utilizar (o que has utilizado si has realizado la tarea) y justifícalo.
IV. RESULTADOS Y ANÁLISIS
D. Datos

Indica el tipo de datos que piensas recoger cuando concluya la tarea experimental. Es importante pensar en la recogida de datos cuando se diseña la tarea experimental ya que si los datos no se pueden recoger o no son explotables el experimento no servirá. Debes indicar si serán respuestas numéricas, texto, grabaciones, etc. Lo más frecuente es una serie de respuestas numéricas a una serie de preguntas. Puede haber también tareas más complejas y hay que idear un método para recuperar datos analizables. Por ejemplo, en una tarea como la del experimento de Daniel Valiente Ochoa, en la que la tarea consistía en realizar una improvisación de danza tras escuchar una pieza musical, la recogida de datos no era directa: las improvisaciones se grababan en vídeo, y se hacía un análisis de los vídeos para detectar la presencia o ausencia de ciertos gestos y movimientos. Los datos eran pues una matriz de 0 y 1 en la que para cada improvisación se ponía 1 ó 0 para cada gesto presente o ausente.

E. Análisis

Aunque no hayáis hecho ningún análisis por no tener datos, es esencial que penséis los análisis que habrá que hacer. Si no se os ocurre cómo analizar los datos que vais a recuperar es señal de que el experimento está mal diseñado y que corre el riesgo de tener datos inexplotables (puede decir también que no te hayas enterado de mucho en la sesión de análisis de datos y que necesitas indagar y preguntar).

  En cualquier caso, es importante indicar qué variable se va a estudiar en función de qué factor. También debéis indicar el tipo de análisis estadístico que pensáis hacer (ANOVA y correlaciones son los análisis estadísticos más frecuentes en percepción). 

Por ejemplo si hacéis un análisis de preferencias musicales, que tenéis sujetos de diferentes grupos de edad y formación musical, a los que pedís que evalúen del 1 al 5 si les gusta los extractos musicales que les dais a escuchar, el análisis de datos puede ser una serie de ANOVA (análisis de varianza) que miden la significatividad de la diferencia de las medias en las respuestas de los sujetos en función de los siguientes factores:

1 - Análisis global de los datos: Se miden las diferencias de medias para todas las respuestas poniendo como factores:

· Edad de los sujetos (se hacen 2 grupos: menos o igual a 25 años, más de 25 años) Este análisis nos indicará si hay una diferencia entre las preferencias de cada grupo de edad. Si el resultado es significativo podemos decir que hay grupos de edad que les gusta más todos los estilos musicales. 

· Formación musical de los sujetos (se hacen 2 grupos: con 4 años o más de conservatorio, o menos de 4 años). Si el resultado es significativo podemos decir que el nivel de formación influye sobre la preferencia general de todos los estilos musicales.

· Estilos de música (los 5 tipos que habéis puesto, por ejemplo Rock, Copla, Tecno, Culta –o clásica- Romántica y Culta Barroca). Si el resultado es significativo podemos decir que hay estilos que gustan más que otros en general.

2 – Análisis por estilos de música. Se restringe el estudio a las respuestas que los sujetos han dado para un estilo musical.  Para cada estilo musical se miden las diferencias de medias de las respuestas poniendo como factores

· Edad de los sujetos. Este análisis nos indicará si hay una diferencia entre las preferencias de cada grupo de edad para cada estilo musical. Si el resultado es significativo podemos saber qué estilo prefiere cada grupo de edad.

· Formación musical de los sujetos. Este análisis nos indicará si la formación musical genera una diferencia de las preferencias para cada estilo musical. Si el resultado es significativo podemos saber qué estilo prefiere la gente con y sin formación.

F. Cómo introducir figuras y análisis de datos

En el caso de que hayáis hecho un experimento y hayáis analizado estadísticamente los resultados, es importante poner adecuadamente los resultados. 

Todas las figuras y tablas deben tener una leyenda conforme a las directrices de la revista, y deben estar numeradas. Todas las figuras y tablas deben estar referenciadas en el texto (por ejemplo “ver figura 4”). Si una figura no es referenciada, debe ser eliminada. Las leyendas (o pie de figura) deben indicar lo que representa la figura pero no deben hacer análisis de los resultados. El análisis se hace en el texto.

Normalmente para análisis de tipo ANOVA no se ponen las tablas enteras, sino que sólo se indica el tipo de análisis que se ha hecho y su significatividad, y también se puede poner la estadística F. Para las correlaciones se pueden poner las tablas de correlaciones, pero suele bastar indicar el grado de correlación y su significatividad. Si un resultado no es significativo, no se debe analizar en detalle, sino explicar si es necesario por qué no es significativo.

Por ejemplo, en los análisis de reconocimiento de estilos musicales por alumnos de ESO hecho por vuestros compañeros, se ha hecho una correlación entre la formación musical extraescolar de los alumnos, el gusto por la música clásica, la asistencia a conciertos y la presencia en la familia de aficionados a la música clásica. Los resultados muestran que la presencia de familiares aficionados no tiene ninguna correlación con las otras respuestas y podemos concluir que el entorno familiar no tiene una influencia significativa en el gusto por la música clásica. La asistencia a conciertos tiene una correlación bastante baja pero muy significativa con el gusto por la música clásica (r=0.50, p<0.001) y con la formación musical extraescolar (r=0.52, p<0.001). El gusto por la música clásica también está correlacionado con la formación musical aunque en un grado menor (r=0.27, p=0.016).
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Figura 1.  Proporción de aciertos en el reconocimiento de estilo de una obra en función del género de la obra (media e intervalo de confianza)
Para ver si hay una influencia del género de una obra en el reconocimiento de estilo es hizo una análisis de varianza (one way ANOVA) de los aciertos en el reconocimiento de estilo en función del género del extracto musical. Los resultados muestran que hay una diferencia muy significativa (F=21.27, p<0.001). Como se puede observar en la figura 1, cada género provoca una cantidad diferente de fallos en el reconocimiento de estilo: el análisis ANOVA muestra que la ópera tiene resultados significativamente peores que el resto, y que las obras en solo y de cámara daban un número de aciertos significativamente superior al resto. Para entender en detalle las confusiones entre género y estilo se ha hecho una serie de análisis de varianza, etc. etc.
V. CONCLUSIÓN Y PERSPECTIVAS
Naturalmente sólo tiene sentido hacer una conclusión con datos reales, ya que toda investigación experimental es impredecible y siempre hay resultados sorprendentes que hay que analizar para entender y sacar nuevas conclusiones. Lo que debéis indicar aquí son las conclusiones que podríais sacar y sobre todo las perspectivas: lo que vuestro experimento no cubre y necesitaría más estudios con otros datos que indicaréis.








































































































































































































































































